

2018北大赛瑟论坛聚焦保险扶贫，可发挥保障、增信和融资三重作用

2018-04-22 慧保天下 慧保天下

慧保天下

资讯 | 知识 | 理念

点击上方蓝字，关注『慧保天下』

4月20日，一年一度，由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛”在北京大学举行，本次会议的主题是“改革开放再出发：戊戌的眺望”。中国社会保险学会会长胡晓义、华泰保险集团董事长王梓木、北京大学经济学院院长孙祁祥等演讲嘉宾围绕改革开放40年和保险扶贫等相关话题进行了演讲，指出从现实角度出发，地方政府要认识到保险的独特优势，作为脱贫攻坚的有效工具，而从监管的角度出发，以农险为例，其对公司经营和稳定性的影响实际上非常低。

会上，北京大学还与瑞再研究院共同发布研究报告《保险扶贫的理论与实践：中国案例》。报告回顾了2011年以来中国政府发布的支持保险参与扶贫开发和助推脱贫攻坚的政策文件，在总结中国农业保险、大病和补充医疗保险、保险创新支农融资方式等实践探索的基础上，归纳出保险扶贫体系的三个支柱，即保障、增信和融资。

此外，报告还介绍了由瑞士再保险支持的黑龙江农业巨灾指数保险，以及河北省阜平县和健康保险扶贫典型地区云南省大理州的案例。

以下为演讲嘉宾现场发言要点：

中国社会保险学会会长胡晓义

社保发展四条基本经验：有政治决心、推进策略、妥善应对危机、世界眼光



胡晓义介绍了新中国成立以来我国社会保障体系经历的改革开放以前、改革开放后十二届三中全会改革重心转移至上世纪末、本世纪初十六大召开至今三个阶段。经过了三个阶段的发展，我国社会保障体系实现了五方面突出表现：第一，构建了社会保障体系框架，各项制度逐步健全；第二，社会保障制度覆盖人群迅速扩大，特别是养老保险和医疗保险；第三，保障水平逐步提高；第四，社会保障基金的实力不断增强；第五，社会保障公共服务体系初步建成。

在胡晓义看来，我国社保体系建设实现的成就主要有政治决心、推进策略、妥善应对危机、世界眼光四条基本经验。他认为，未来中长期社会保障体系建设的重点任务包括以下10项：公平可及、老有所养、病有所医、弱有所扶、高位整合、让钱生钱、三足鼎立、虑近谋远、坚守红线、依法施政。

华泰保险集团董事长王梓木

新时代企业家应当追求社会价值最大化



会上，华泰保险集团董事长王梓木发表了关于新时代企业家精神的主题演讲，他认为新时代企业家应当追求社会价值最大化，承担社会责任、追求社会价值应当成为新时代企业家精神核心理念，这也是社会企业家与传统商业企业家的区别所在。

在他看来，企业家的社会职责不仅是创造社会财富，还要推动社会进步。企业家通过创利来增加社会财富，通过创新和承担社会责任来推动社会进步。不创利的企业家是在浪费社会资源，是自身能力的一种缺失。优秀的企业家应当追求企业社会价值的最大化，而不只是商业价值的最大化。

王梓木表示，一个不会赚钱的企业不是一个好企业，一个只会赚钱的企业也不是一个优秀的企业。一个企业的存在，不仅仅在于其商业价值，还包括广泛的社会价值。优秀企业要主动追求企业的社会价值最大化，努力担负起社会责任，包括提供就业机会、开发创业平台、拥抱科技革命、推动节能环保、促进环境友好、拓展绿色金融、大力扶贫济困、实现各类人群的平等发展与社会共同进步。

北京大学经济学院院长、CCISSR主任孙祁祥

破除“三个崇拜”，冲破“三个思维定势”



孙祁祥认为，中国四十年的改革开放史，就是一部思想解放史。过去四十年，是经济快速发展的四十年，是社会快速发展的四十年，也是思想不断解放的四十年。在四十年的改革开放中，我们已经破除了“三个崇拜”，并且正在冲破“三个思维定势”。

破除“个人崇拜”，确立真理检验标准；破除“计划经济崇拜”，确立社会主义市场经济体制目标；破除“所有制崇拜”，确立“公有制为主体、多种所有制经济共同发展”的基本经济制度。冲破“三个思维定势”包括冲破“城乡分割”的思维定势、冲破“东优西劣”的思维定势、冲破“人口控制”的思维定势。

在她看来，虽然中国发展到今天，已经有很强的综合实力，但是向国际经验学习的任务并没有完成，这点还必须坚持，思想还应该进一步解放。同时，思想解放是有底线、有标准的，绝对不等同于思想自由化。

北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟

保险可作为脱贫攻坚的有效工具



北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟对《保险扶贫的理论与实践：中国案例》进行了简单汇报，他介绍了保险扶贫的政策与体系、保险扶贫的优势、保险扶贫实证、保险扶贫分布案以及保险在脱贫攻坚中可以发挥重要作用五方面内容。

郑伟表示，经过对黑龙江农业巨灾指数保险、河北省阜平县和健康保险扶贫典型地区云南省大理州的实地调研发现，保险扶贫项目取得成功具备一些共性特征：一是地方政府要有风险意识和对保险的基本需求，认识到保险在化解致贫返贫风险上的独特优势，将保险作为脱贫攻坚的有效工具；二是保险机构能够有效供给满足地方需求的个性化保险产品和服务，且具备相应的承保能力和承保技术；三是地方政府与保险机构能根据当地实际情况创新合作模式，充分发挥各自优势。

瑞士再保险中国区总裁陈东辉

没有保险，脱贫效果不可持续



关于保险扶贫，瑞士再保险中国区总裁陈东辉认为，保险不是脱贫的充分环节，但是脱贫的重要环节。数据显示，农村贫困地区因病致贫占42%，因灾占20%，这两个方面都对脱贫和扶贫效果形成了直接冲击，如果没有保险，脱贫的效果是不可持续的。

陈东辉对保险扶贫工作提出了三点建议，第一他认为在对于贫困地区脱贫的量化评估的指标中，应该加上保险，将保险安排做为硬指标来考核，检验贫苦地区脱贫效果的可持续性。他认为只有安排了比较合理的保险机制，贫困地区的脱贫才能达到稳定的可持续状态。

第二点是保险在扶贫中真正作用的发挥。政府救助，主要解决的是贫困地区群众的基本生活保障，而保险扶贫的着力点应该是在于生产恢复和再生产盈利，这就需要在巨灾保险和收入保险上更加关注。

第三点他认为保险扶贫的难点在于保险机制的风险分散，扶贫中风险分散的两种方式一是将贫困地区的风险放到更大的风险池中，将风险进一步分散；二是通过科技的手段，利用卫星遥感技术和指数产品等形式，来解决稳定性问题。

人保健康总裁宋福兴

商业健康保险可实现病有所养



在人保健康总裁宋福兴看来，扶贫攻坚工作中，保险扶贫非常重要，其中商业健康保险在国家脱贫攻坚战中发挥着日益重要的作用。虽然贫困人口能够参加医保，但疾病还是给特别贫困的家庭带来了巨大的经济负担。而商业健康保险独特的体制和机制优势，能真正解决老百姓的健康问题，实现病有所养。

宋福兴认为，应对医保制度进行市场化改革，提高医保体系的运转效率。首先，是推动商业健康保险经办各类医保管理服务，实现管办分离；其次提升商业健康保险的有效供给，以政府购买的方式，将贫困人群基本医保中的补贴部分，交由商业健康保险经营；第三加快推进医疗资源的合理有效配置，提高医院医生的收入，推动风险整合、加强医疗保险的管理，并推进商业保险服务激励的水平。

中国银保监会赵宇龙博士

监管应以更加积极和务实的态度来对待保险扶贫



银保监会赵宇龙博士在会上谈到了保险扶贫和普惠金融的话题，他首先提到了金融包容度和金融稳定性的关系。赵宇龙表示，通过对农险这一险种的案例研究，他们发现保费收入高、市场规模大的地区，赔付率比较稳定；收入低的地区赔付率是上升的，并且波动很大。同时还出乎意料的发现，其实农险对公司经营和稳定性的影响实际上非常低。

因此得出结论，在中国农险产品当中，没有发现普惠金融或者金融的包容度和稳定度的关系，从审慎监管的角度来看应该以更加积极和务实的态度来对待保险包容度的提升；同时，随着保费规模的扩大，综合赔付率都趋于稳定，从审慎监管的角度应该鼓励监管的发展；此外，对于农险这样的普惠险种，在初期波动大，审慎监管的重点应该是关注业务规模比较小的机构和地区。赵宇龙表示，未来在普惠金融和保险扶贫的政策上，监管给予的优惠将更加科学。

< END >

----关于我们----

版权合作请联系：insuranceforce@126.com

交流请加慧小保微信：1773739954

本公众号内容均为独家原创，未经授权转载将追究法律责任



▼ [点击阅读原文](#) 下载**报告**

[阅读原文](#)

[投诉](#)